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Február húszadika komor évfor­
duló. E napon lépett ugyanis a tet­
tek terére a magyarországi kommu­
nisták mozgalma és csakhamar ki­
kiáltotta az orosz mintára tervezett 
tanácsköztársaságot

A proletárdiktatúra súlyos meg­
próbáltatások elé állította a buda- 
pesti rendőrséget. Az úgynevezett 
„Conti-utcai ütközettel“ 1919 feb­
ruár 20-án megkezdődtek a vörös vi­
har vészes napjai. Kun Béla e napon 
a vigadói kommunista gyűlésről a fel­
izgatott tömeget a „Népszava“ nyom­
dája elé vezényelte, a tömeg megüt­
között az épületet védő őrséggel és 
két rendőr, még három védőr halá­
lát lelte. A kommunista vezetőket a 
rendőrök elfogták és a rendőráldoza­
tok temetése után a rendőrlaktanya 
legénysége puskatussal megverte Kun 
Bélát. Márc. 21-én azonban Károlyi 
Mihály átadta a hatalmat Kun Bélá­
nak és még e nap éjjel a tömeg meg­
támadta és lefegyverezte a kapitány­
ságok és őrszobák kevésszámú legény­
ségét. A főkapitányság feldulását 
munkásoknak öltözött detektívek  
ügyes közbelépése gátolta meg.
Vasmunkás — a főkapitányt ezekben

A kommunisták márc.- 25-én eltö­
rölték a rendőrség intézményét és he­
lyébe Landler Jenő belügyi népbiztos 
— egyesitve a közbiztonsági karha­
talmi szerveket —, felállította a vörös

őrseget. Megalakulásakor 12.000 főt 
számlált a mindenféle emberből ösz- 
szeállitott őrség. A főkapitányi jog­
kört előbb Seidler Ernő, majd Mün- 
nich Ferenc, utóbb Jancsik Ferenc 
gyakorolta. Jancsik, az egyszerű vas­
munkás, beült a főkapitányi székbe, 
de igazi hatalma, teljes intézkedési jo­
ga nem volt, mert m elléje is politikai 
megbízottat állították.

A kér. kapitányságok neve zászlóalj­
parancsnokság lett, mert a vörösőrség 
kiegészítő része volt a vörös hadse­
regnek. Itt is politikai megbízottak 
ellenőrizték a vezetők munkáját. Több 
karhatalmi csoport tartozott még a 
vörös őrséghez, így a Grepa-különit- 
mény és a Kondor-zászlóalj.

Kotvin-Klein Ottó pribékjei
A nyomozás, a rendőri munka e 

különös szakértelmet és sok tapasz­
talatot kívánó része, válságos hely­
zetbe került. A kommunisták a detek- 
tivtestületet, mint olyant, megszün­
tették  és a detektiveket beosztották a 
volt bűnügyi osztály tagjai közé. A 
testület helyébe a belügyi népbiztos­
ság bűnügyi nyomozóosztályt létesített 
és a rendőrtiszteket detektivmunkára 
fogta be.

A nyomozóosztályt később intellek­
tuális, lopási, sérülési és statáriális 
csoportra osztották. A  statáriális cso­
portot, amely a politikai nyomozásokat 
végezte, a hírhedt Korvin-Klein Ottó

különítmény kegyetlenkedett az Or­
szágház pincéjében.

Kissler „mester“, 
a legtöbb politikai megbízott

A nyonjozóosztály keretében a ma- 
gasabbállasu detektvek is, mint a 
rendőrtisztek, egyszerű nyomozók vol­
tak Utóbb kaptak ugyan alosztályve­
zetői megbízást, de intézkedési joguk 
igazában nem volt. A nemzethü rend­

őrtisztek és detektívek nem tehettek 
mást, mint figyeltek és amennyire 
csak tehették, védték az élet- és va­
gyonbiztonságot. Megfigyelték, hogy 
mi történik és ki, mit tesz azok kö­
zül, akiket föléjük és közéjük beosz­
tottak. Bíztak a diktatúra bukásában 
és sejtették, hogy amit emlékezetük­
ben megőriznek, az igazságügyi meg­
torlás számára majd fontos adatok 
lesznek. Ellenforradalmi tevékenység­
ben is résztvettek, mint dr. Nikolényi 
Dezső rendőrfogalmazó-gyakomok, 
akit a kommunisták ki is végeztettek.

A kommunista vezetők hamarosan 
maguk is rájöttek, hogy az ő nyomo­
zóik nem boldogulnak az elszaporodott 
lopási, rablási és gyilkossági ügyek 
kikutatásával. A vörösőrség vezetői 
— bár nem bíztak a régi detektivek- 
ben — a bűnügyek földerítését rájuk 
bízták. Politikai nyomozásban azon­
ban nem vettek részt.

Jellemző a magyarországi proletár- 
diktatúra módszerére, hogy a vörös­
őrség politikai megbízottai közt ff 
rendőrségen nem egy rovottmultu  
egyén akadt, Kissler volt a neve an­
nak a politikai megbízottnak, akit Jan-
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scrparartásnck melle oszioi- 
| tak be. A detektívek és a volt bün-
* ügyi rendőrtisztek jól ismertek Kiss­

ler „mestert“, — hisz többszörösen 
büntetett rovottmultu zsebtolvaj volt, 
mielőtt a vörös rendőrség legfőbb po­
litikai megbízottjává lépett elő.

Korvln-Kiein helye Hete visszatér
A  rendőrség 1932 júliusában elfogta 

Sallai-Holländer Imrét és Fürst Sán­
dort, kik Budapesten kommunista 
szervezkedésbe kezdtek. Rögtönilélő 
bíróság elé kerültek és itt Sallai beis­
merte: a moszkvai komíntern' utasí­
tására, havi fizetéssel jött vissza Ma­
gyarországra, hogy itt kommunista 
forradalmat szervezzen. Tagadta, hogy 
ő lett volna Korvin-Klein Ottó he- 
lyettese, Kalmár Béla akkor rendőr­
főtanácsos mint tanú azonban bizo­
nyította, hogy őt Sallai aláírásával 
ellátott utasítás alapján hurcolták 
1919 május 12-én az Országházba. 
Utóbb úgy értesült, hogy Sallai a vö­
rös politikai nyomozó osztály helyettes 
vezetője volt. Sallait és Fürstöt a rög- 
tönitélő bíróság ítélete alapján 1932 
julius 29-én kivégezték.

1919 augusztus 1-én megbukott a 
proletárdiktatúra — a népbiztosok  
különvonata ekkor már átrobogott a 
határon, A  tiszavirágéletü szocialista 
Peidl-kormány néhány napjára ismét 
az októberi napok főkapitánya, Diet2 
Károly vette át a főkapitányság veze­
tését. Megalakult a Friedrich-kor­
mány és augusztus 6-án a rendőrtisz­
tek-Dietzet elmozdították. Ideiglene­
sen Székely Vladimir főtanácsos ve­
zette ezután á budapesti rendőrség

ügyeit, majd aug. 9-én M attyasovszky 
György belügyi min. tanácsost nevez­
ték ki főkapitánnyá.

Megkezdődött a rendőrség megtisz- 
P titása és újjászervezése, Ekkor létesí­

tették a politikai osztályt és ism ét dr. 
Nagy Károly — a Ferenc József-rend 

iovagkeresztjével kitüntetett fökapi- 
tányhelyettes — lett a detektívfőnök. 
Az év végéig 52.821 bűnügyi nyomo­
zást végeztek és ezek közül 42.554 nyo­
mozás járt sikerrel. Ezt az óriási mun­
kát mindössze 408 detektív teljesí­
tett«.


